

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хомиджоновой Дилором Хомиджоновны «Особенности физиологических показателей на фоне близкородственных браков у студентов, обучающихся из различных регионов Республики Таджикистан», представленной на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.03.01 - физиология.

Родственные браки играют большую роль в возникновении наследственных заболеваний. При наличии одного или более общего предка брачные союзы относят к родственным. Как известно, дети, рожденные от близкородственных браков, чаще носят заболевания наследственного характера, чем дети, рожденные в результате дальнего брака, у которых частота меньше. В первую очередь это взаимосвязано со степенью родства, чем ближе степень родственных уз, тем более выраженные неблагоприятные последствия.

Диссертационная работа изложена на 145 страницах компьютерного текста и состоит из введения, 3 глав, заключения, выводов, и указателя литературы. Работа иллюстрирована 20 таблицами и рисунками. Указатель литературы содержит 118 работ на русском языке и 62 работ зарубежных авторов.

Во введении автор излагает актуальность исследуемой проблемы, обосновывает цель и задачи исследования, научную новизну и положения, выносимые на защиту.

В обзоре литературы дана характеристика родственных браков и их последствий с точки зрения медицинской генетики.

Автор справедливо подчёркивает, что в литературе мало встречаются работы, посвящённые изменению психофизиологических, антропометрических и физиологических показателей, группы крови, на фоне близкородственных браков родителей.

Вторая глава посвящена краткой характеристике методов исследования. Для реализации цели и задач исследования автором использованы современные и информативные методы анализа родословных таблиц и исследование типов высшей нервной деятельности и проявления агрессивности, а также изменение физиологических показателей крови на фоне дальнего и близкородственного брака.

В главе 3 приведены результаты исследования изменения психофизиологических, антропометрических и физиологических показателей крови у исследовательских и контрольных групп студентов.

В заключении подведены итоги проведённых исследований, изложены основные научные положения и практические результаты работы. Обсуждены собственные результаты, и они сопоставлены с литературными данными.

Выводы соответствуют поставленным задачам, они вытекают из существа проведённых исследований и полученных результатов.

Работа выполнена на современном экспериментальном уровне, хорошо иллюстрирована, легко читается, дан анализ полученных результатов. Таблицы и рисунки правильно отражают обсуждаемые результаты диссертации.

**Замечание:** Нет.

**Заключение:** Диссертационная работа Хомиджоновой Д.Х. «Особенности физиологических показателей на фоне близкородственных браков у студентов, обучающихся из различных регионов Республики Таджикистан», является самостоятельным законченным исследованием.

По своей актуальности, новизне, объёму исследований, теоретическому и практическому значению, сделанным выводам и практическим рекомендациям диссертационная работа соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата биологических наук по специальности 03.03.01- физиология.

**Заведующий кафедрой  
анатомии и физиологии  
«ТГПУ имени С.Айни»  
к.б.н., доцент**



**Иронова С.Ш.**

Адрес:, 734003, город Душанбе, проспект Рудаки 121

Телефон: +992(37) 224-13-83

WWW: www.tgpu.tj. E-mail: info@tgpu.tj

Заверяю подпись Ироновой С.Ш.

Нач. УК спецчасти «ТГПУ имени С.Айни»



**Мустафозода А.**